Név: Optika és relativitaselmélet, gyakorlé ZH feladatsor

1. A (-1/v/2,1/4/2,0) vektorral megadott iranyba terjeds elektroméagneses sik-
hullamban a tér egy adott pontjan, adott idépillanatban a térerdsségvektor az
(1/4/2,1/4/2,0) iranyba mutat. Milyen iranytd ugyanitt, ugyanekkor a magneses in-
dukciévektor?

A) (07170) B) (0707_1) C) (07071)

D) (0,—1,0) E) (-1,0,0)

2. Egy 20 cm fokusztavolsagu gytjtslencse optikai tengelyén egy (az optikai ten-
gelyre mergleges) siktiikrot helyezlink el a lencsétsl 30 cm tavolsagra. A lencsétdl
milyen tavolsagra fokuszalodik a lencsére bocsatott, az optikai tengellyel parhuzamos
fénynyalab a tiikorrsl valo visszaver6dés utan?

A)40em B)10cm  C) 30 cm

D) 20 cm  E) nem fokuszalodik

3. Ond (O) egy szabalyos haromszog alaki t6 partja-
nél nyaral. Egyszer éppen a haromszog egyik oldalfelezsjé-
nél, a parttol 10 méterre all, amikor meglatja a tulparton,
vele szimmetrikusan napozo baratjat, Kondot (K). Mi-
lyen utvonalon kell haladnia Ondnak, hogy mihamarabb
odaérhessen a tarsahoz, ha a sebessége a szarazfoldén 10
km/h, a vizben pedig 2 km/h?

A) B) C) D) E)

4. Egy hosszt, hengerszimmetrikus optikai szal torésmutatdja a szal tengelyén

n1 = 1,5, a henger palastjan ny = 1,2, a kett§ kozott pedig folytonosan valtozik a

tengelytSl meért tavolsag fiiggvényében (a szalon kiviil levegd van). A szal szimmet-

riatengelyérsl (a tengelyhez képest) legalabb mekkora szogben kell indulnia annak a
fénysugarnak, amely ki tud szabadulni az optikai szalbol?

A) 53,1° B) 36,9° C) 90°

D) 41,8° E) 48,2°

5. Egy atlatszatlan lapon harom egyforma vékony rés talalhato, a szomszédos rések
tavolsaga azonos. A réseket a lap sikjara merélegesen monokromatikus fénynyalabbal
vilagitjuk meg. Ha két rést letakarunk, a tavoli ernyén a legfényesebb pont intenzi-
tasa Iy. Mekkora lesz a legfényesebb pont intenzitasa, ha mindharom rést szabadda
tessziik?

A) 31 B) (3/2)I,

C) 9y D) Iy E) Ip/3

Valaszok:

6. Az alabbiak koziil melyik kifejezés adja meg az

.03 0?
1a@u(a¢, t) + ﬂwu(x,t) +u(z,t) =0

egyenletet kielégits hullam csoportsebességét a hullamszam fiiggvényében (a, § > 0)?

A) (o/9)k*  B)ak'/(48) C)1/(Bk) D) (3a/Ak®  E) egyik sem

7. Ejjel, tiszta id6ben az orszaguton egy jarmi kozeledik felénk. Koriilbeliil mi-
lyen tavolsagra van a jarmt, amikor el tudjuk doénteni, hogy motorkerékparrol vagy
személyautorol van-e sz6?7 A személyautd fényszordinak tavolsaga 1,5 m, pupillank
atmérdje 3 mm, a lathato fény atlagos hullamhosszat vegyiik 500 nm-nek.

A) 1 km B) 2 km C) 5 km D) 10 km E) 20 km

8. Egy Young-féle kettdsrés diffrakcios képé-
nek intenzitaseloszlasa az ernyén mért pozicid
fliggvényében az abran lathato. A rések egyfor-
ma szélességiiek, kozéppontjaik tavolsaga 80 pum.
Mekkora a rések szélessége?

A) 20 ym B) 40 pym
D) 320 pm E) 30 pm

C) 11,4 pm

9. Atlatszatlan lapon 16v6 lyukra (a lapra merdlegesen)
monokromatikus fénynyaldbot ejtiink. A tavoli ernyén ki-
alakulé diffrakcios képet mutatja az abra. (Vilagosabb ré-
szek nagyobb intenzitdst pontokat jelolnek.) Milyen alaki
a lyuk?

Al ] B)|:| C)I{:Zl D) =

10. Egy furcsa optikai racs sok egyforma résbél all, melyek tavolsaga felvaltva d
és 2d. A racsot merdlegesen megvilagitjuk lézerrel. Melyik abra mutatja a récs tavoli
erny6n lathato elhajlasi képét? (Nagyobb pottydk nagyobb intenzitasokat jelolnek.)

E) egyik sem

A)o.oo'ou.oB).- e @ o e @
C) o o o o o o D)e o o o 0 ¢ o o o

E) egyik sem



Szabalyok:
A ZH-n zsebszamologépen, ir6- és rajzeszkozokon kiviil semmilyen segédeszkoz
nem hasznalhato!

Valaszok:
BAAEC EDABA

Pontozas:

helyes valasz: +2 pont
helytelen vélasz: -1 pont
iiresen hagyott kérdés: 0 pont

Ertékelés:

0 — 7 pont: elégtelen (1)
8 — 10 pont: elégséges (2)
11 — 13 pont: kdzepes (3)
14 — 16 pont: jo (4)

17 — 20 pont: jeles (5)



